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Reforme şcolare.
j

Ministrul ungar de culte şi 
instrucţie Béla Iankovich a depus, 
precum ştim, zilele aceste pe bi
roul camerei două proiecte de legi, 
cari conţin reforme importante pe 
terenul învăţământului public. Pri
mul proiect de lege prevede în
locuirea în şcolile secundare ?a 
limbei eline cu instrucţia în mod 
obligator pentru toţi elevii gim
naziali a limbei unei naţionalităţi 
din ţară. Acelaş proiect mai dis
pune ştergerea esamenelor de 
clasă şi înlocuirea lor cu o „re
petiţie de încheiere“a studiilor din 
clasa respectivă.

Al doilea proiect de lege pre
vede reducerea claselor şcoalelor 
civile dela 6 la 4.

Pe noi Românii ne intere
sează cu deosebire primul proiect 
de lege, care ridică la rangul de 
studiu obligator limba unei na
ţionalităţi, care să înlocuiască lim
ba elină în gimnaziile ţării, 
fie ele de stat sau confesionale. 
Deputatul de naţionalitate slovacă, 
hírig#, luând cuvântul la desba- 
tereâ indemnităţii, a declarat în 
şedinţa de alaltăeri a camerei un
gare, că vede în politica şcolară 
inaugurată de ministrul de culte 
zorile unei ere noui pentru naţio
nalităţile ungare. Şi are dreptate 
dep. Iuriga, căci dacă noua re
formă, de un adânc înţeles şi de un 
capital interes pentru viitorul ţării, 
va fi aplicată conform importanţei 
şi menirei sale, ea va însemna un 
preţios început pe terenul multelor 
doleanţe, pentru a căror sanare 
naţionalităţile Ungariei au purtat 
în trecut atâtea lupte, durere, fără 
rezultat.

N-avem decât să ne cugetăm 
la trecutul nu atât de îndepărtat, 
când chiar şi limba de catehizare 
a religiei noastre în liceele sta
tului se pretindea a fi cea ma
ghiară, un ordin, care în cele din 
urmă a rămas neaplicat. Dar, făcând 
chiar abstracţie dela acest ordin 
faimos, câte neînţelegeri, frecări şi 
lipsuri capitale nu s’ar fi delă- 
turat, dacă şi în trecut limbilor 
naţionalităţilor li s’ar fi dat im
portanţa cuvenită cu deosebire 
în liceele statului, situate în mij
locul naţionalităţilor diferite ale 
ţării! Ce altă înfăţoşare ar avea 
de pildă aparatul administrativ al 
ţării! dacă funcţionarii maghiari 
aplicaţi în aceste resorturi ar cu
noaşte limba naţionalităţilor! Câte

neînţelegeri şi umiliri n-ar fi 
căzut de sine, având funcţionari, 
cari să înţeleagă şi să vorbească 
cu drag şi interes limba bieţilor 
ţărani!

Dar câte alte schimbări n-ar 
fi urmat de pildă în raporturile 
reciproce ale Maghiarilor şi Ro
mânilor! Noi, Românii intelectuali, 
cunoaştem cu toţii limba şi lite
ratura maghiară, o vorbim şi 
apreciăm. Nu tot acelaş fapt îl 
putem constata la compatrioţii 
noştri maghiari, cari în genere 
nu ne cunosc limba şi cu atât 
mai puţin literatura. Cunoaş
terea limbei şi literaturei unui 
popor conlocuitor — oglinda fi
delă a sufletului, frământărilor şi 
aspiraţiunilor sale — ar fi con
tribuit fără îndoială la îmbună- 
ţirea raporturilor reciproce şi la 
delăturarea neîncrederii şi a atâtor 
preocupări şi prejudiţii păgubitoare

Iată deci în câteva liniamente 
urmările importante ale reformei 
proiectate pe terenul învăţămân
tului secundar, reformă pe care o 
salutăm cu satisfacţie ca un bun 
augurpentru ameliorarea convieţuirei 
noastre pe pământul acestei patrii 
comune.

*

Importanţa acestei reforme 
este recunoscută în parte şi de 
pressa maghiară. Astfel apreciatul 
scriitor „Ignoius“, vorbind în tr’un 
număr recent al ziarului vVilăgu 
despre proiectata introducere în 
şcoalele secundare a studiului 
unei limbi a naţionalităţilor din 
ţară, scrie între altele:

„In  ce priveşte limba naţionalită
ţilor încă a spus răsboiul mai mult 
decât s’a putut spune mai înainte la 
noi, la urechea surdului. E fapt, că 
dacă la timpul său opresorii noştrii 
nu erau atât de proşti şi lenoşi 
ca să nu înveţe limba maghiară şi să 
despreţuiască „naţionalitatea“ maghiară, 
astăzi nici nu se mai putea vorbi de 
Ungaria independentă şi de statul un
gar. Dacă poate fi vorba de o moda
litate cinstită de a asigura supremaţia 
naţională maghiară, atunci aceea nu
mai unica poate fi, adecă aceea de a 
putea conduce întru toate, spre care 
scop însă e condiţia elementară, ca su
perio rii şi oficiile atât civile cât şi mi
litare să înţeleagă limba publicului ş i 
a acelora cu a căror îngrijire au fo st  
încredinţaţi.

A  le învăţa limba nu e numai 
echitabil pentru naţionalităţi, nu e nu
mai un drept ce li se dă lor, ci 
e cel m ai mare favor, ce se asiguiă pe  
seama maghiarimei, pe seama consti
tuţionalismului maghiar ş i a societăţii 
maghiare. Cei cari trăesc laolaltă nu 
pot rămânea izolaţi, nu se pot dispreţui

şi nu se pot negliga. Cei-ce se cunosc 
se şi preţuesc reciproc şi vedem din 
exemplul Sviţerei, că şi fraţii cu 
sentimente mai sălbatice şi înclinaţiuni 
centrifugale, se înţeleg şi ţin laolaltă, 
fiindcă îş i cunosc limba unul altuia, se 
pricep şi astfel convieţuirea prevalează 
înclinaţiunilor iredentiste de rasă. In  
contra iredentei există numai o medi
cină, ca cel de altă naţionalitate să se 
afle şi să se simtă mai mult la noi a- 
casă decât în  streini, adecă dacă nu se 
sim te strein acasă, dacă pricepe şi l 
pricep, dacă în limba lui îl învaţă să 
cinstească pe Maghiar, —  dacă Maghia
rul învaţă să-l cinstească pe e l“.

De altă parte „Az Est* de eri 
înregistrând ştirea că în cercurile 
profesorilor maghiari proiectele de 
reformă au produs o impresie 
foarte neplăcută, scrie între altele:

Conform proiectului privitor la 
gimnaziu, acei cari nu învaţă limba 
greacă, trebue să înveţe o limbă vină 
şi literatura ei. Aceasta înseamnă 
că în  şcoalele secundare confesionale 
se va învăţa pe lângă limba germană şi 
română şi cea slovacă, dar se poate învăţa 
orişice altă lim bă a unei naţionalităţi. 
După cât cunoaştem noi interesul cald 
şi spiritul de jertfă al naţionalităţilor 
noastre faţă de şcoala lo r: cu sigu
ranţă ele vor prim i în  şcoala lor lim 
bile naţionalităţilor. Nimeni dealtfel nu 
va putea escepţiona, ca băiatul maghiar 
să înveţe şi o limbă a naţionalităţilor, 
dacă vrea.

„Noul proiect de lege decretează 
în  mod obligator învăţarea lim bei unei 
naţionalităţi şi tocmai pe motivul acesta 
devine instrucţia din şcoalele secundare 
poliglotă. Personalul capabil pentru in 
strucţia lim bei şi literaturei naţionali
tăţilor vă eşi, natural, numai din rân
durile naţionalităţilor şi se vor umplea 
gim naziile noastre cu profesori români, 
sârbi, slovaci etc., cari vor fi deaseme- 
nea inam ovibili faţă de profesorii ma
ghiari, cari pot fi transferaţi dintr’un 
loc în  altul, fiindcă limba ruteană nu 
se poate învăţa în  Neoplanta şi nici 
limba sârbă în  Turocz Szt. M ărton...“

Din informaţiile ziarului „Az 
Estu rezultă, că proiectele minis
trului lankovici vor întâmpina gre
utăţi, deoarece cercurile didactice 
maghiare s’au adresat deputaţilor 
prin circulare şi delegaţiuni, ca să 
ia poziţie în contra proiectelor 
prezentate. Va fi prin urmare 
foarte interesantă desbaterea în 
jurul acestor proiecte de legi.

Impresia is Germania a ixava- 
ziunei ruseşti in Etemânia.. Din
Berlin se comunică:

Presa germană publică ştirea des
pre invazia Ruşilor în  România în  mod 
obiectiv fără comentar, reproduce nu
mai pe scurt, în tr’un comunicat „W olff“, 
cuprinsul ediţiei speciale a „Viito
ru lu i.“

Intr-un al doilea comunicat pu
blică procedările reale din cercurile po

litice, şi părerea că, deoarece eveni
mentul n’a surprins nepreparată pe 
România, care Jpână acum a evitat cu 
îndemânare şi cu sânge rece repeţi- 
tele încercări de invazie ale Quadru- 
plei, România va fi cruţată de tribula- 
ţiunile şi um ilirile pe care le-a suferit 
Grecia sub deviza de[: „Apărătoarea 
m icilor naţiuni“. Lumea este convinsă 
că se va continua politica înţeleaptă a 
regelui Carol, care prin m ijlocul tu
turor crizelor a transformat Româ
nia în  actualul factor de forţă în  
Balcani.“

Blocarea Hreciei. Din Atena se 
comunică:

„Declaraţiunea dreptului de război 
în  Macedonia de cătră generalul Sar- 

| ra il a fost urmată de îm presurarea 
; Salonicului şi cu începere de Joia de 

blocada tuturor porturilor greceşti, fără 
nici o declaraţie prealabilă sau expli
caţie.

Guvernul grec a răspuns blocadei 
prin demobilizarea unei părţi din ar
mată aşa încât numai clasele 1913 
şi 1914 au mai rămas sub drapel.

Prin această măsură, speranţa 
Inţelegerei de a vedea Grecia intrând 
în  războiu alături de dânsa, spre a 
putea transporta în  apus trupele anglo- 
franceze de la Salonic, această speranţa 
s-a risipit.

Guvernul grec putea ordona de
mobilizarea în  deplină linişte de oare
ce Puterile Centrale şi alianţele lor 
au garantat părăsirea teritorului grec 
după ce înţelegerea va fi rechemat tru
pele ei din Macedonia.

Blocada, în loc de a întărâta pe 
poporul grec, cuin credea îm pătrita 
înţelegere, nu a pricinuit de cât 
exasperare, chiar în  pressa venize- 
listă.

In  Grecia, se găseşte grâu încă 
cel puţin pentru patru luni şi cărbuni 
pentru cât-va timp.

Wilson contra germanilor a- 
maricani. Cetim în ziarul „Die Zeit“: 
In  cursul vorbirei sale celei mai noui, 
W ilson făcând alusie la germanii din 
Am erica a z is: \

Pentru oameni, cari nu ţin Ame
rica mai presus de ori-ce, nu este loc 
în  America.

Preşedintele a încheiat:
Noi suntem gata să ne înţelegem 

cu toate celelalte popoare ale lumei 
spre a purta grije, ca dreptatea, în  
care noi credem, să ajungă la deplină 
biruinţă.

Criza italiană.
Publicistul rămâne nedumerit 

faţă cu nouile evenimente ale po
liticei mondiale. După criza en
gleză şi cea franceză, după marile 
frământări ale parlamentarismului 
german — telegraful ne-a anunţat 
zilele acestea sguduirea în temelii 
a cabinetului italian.

Până astăzi nu prea credeam 
ca unitatea parlamentară din Italia 
să fie periclitată şi ameninţată de 
acţiunea pacifistă a lui Giolitti. 
Marele apărător al prestigiului ita
lian, prin susţinerea tratatului de 
alianţă a Italiei cu Puterile Cen
trale, a fost delăturat cu protestul 
unanim al opiniei publice. Giolitti 
a fost surghiunit şi i s-a dat fără 
şovăire epitetul de trădător, pen
tru că dela începutul diferendului 

j austro-italian făcea responsabil ca- 
| binetul italian pentru un eventual 

insucces al armatei italiene. Ofen- 
I ziva viguroasă a Puterilor Centrale 

care a distrus fantoma imperialis
mului italian şi ameninţă deja o 
bună parte a egemoniei italiene 
din Tirol, a verificat atitudinea 

j lui Giolitti. Socialismul sectar al 
lui Treves, Turati şi Prompolini, 
blasfemisat la început, este secon
dat în consecinţă de sceptismul 
unui Lussati, un fervent apărător 
al politicei lui Sonnino, şi parla
mentul italian, în faţa căruia Sa- 
landra a trebuit să recunoască eşe
cul lui Cadorna, a votat înpotriva 
actualului cabinet silindu-1 pe a- 
cesta ca să-şi înainteze dimisia.

Cabinetul lui Salandra a fost 
înlocuit cu unul altul, care supt 
presidenţia platonică a uuui par
lamentar octogenar, va încerca să 
formeze un guvern naţional, în 
care chiar şi fracţiunile cele mai 
ultraiste din Italia să-şi aibă re
prezentantul lor. —

Până astăzi nu avem nici-o 
informaţie positivă că noul cabine' 
italian va urma în întregime po
litica lui Sonnino, ori va fi inspi
rată de politica moderată a lui 
Giolitti, care a fost primit de două 
ori în audienţă de Regele Italiei.

Negreşit, căderea unui guvern 
în cursul unui răsboiu este mai 
mult de cât senzaţională în poli
tica mondială. Dacă în Anglia a 
reuşit cu totul să se impună mi
litarismul lui Kitchener şi Chur- 
cbil, dacă în Franţa coteriile pa
cifiste au dispărut, dacă în Ger
mania însuşi Cancelarul imperial 
a trebuit să apuce lancea împo-

Pupă Al. Petőfi

Vieaţă, moarte.
Fericit 
Cel sortit 
Să trăească 
Vieaţa ’n plin,
Pentru-o fată 
Cu-ochiu senin,
Pentru-o fată,
Pentru vin,
Şi să moară 
Pentru ţară.

S- Tömb«.

Lanţul tirăniei.
Pentru libertate se luptă flăcăul 
Care zace-acuma ’n bezna puşcăriei, 
Şi ades îl sună şi-l afuriseşte 
Cu cuvinte aspre lanţul tirăniei. 
Lanţul greu şi rece îi vorbeşte-aşa: 
„Scutură-mă, însă nu mă blăstem a! 
Scutură-mă, frate, căci zornetul meu 
E blăstem pe capul tiranului tău.

Nu mă mai cunoşti, m’ai uitat
[fârtate!

Spad’am fost în lupta pentru li-
[bertate,

Poate tocmai tu mă fulgerai în slavă, 
Ca să cad năpraznic pe ţeasta duş-

[mană.
Vai şi-amar de tine, om nenorocit, 
Spada-ţi cea temută unde-o ai găsit! 
Scutură-mă, frate, căci zornetul meu 
E blăstem pe capul tiranului tău.

Din oţelu-mi tare, călit în răsboaie, 
Făurit-au lanţuri grele de sclăvie, 
Şi-acum strâng pe-acela... care ’n

[lupte crunte
Pentru libertate, mă scălda ’n trufie. 
A* ruşinei pată şi-a mâniei mute 
E rugina groasă ce tmpu-mi subţie. 
Scutură-mă, frate, căci zornetul meu 
E blăstem pe capul tiranului tău.“

S Ta in ba.

Biblioteca scriitorilor
români.

B u cu reşti,  Iunie v. 1916.
D. Vlahuţă publică în  „Biblioteca 

scriitorilor rom âni“ pe care o conduce, 
şi care apare săptămânal cu bucăţi a- 
lese de cei mai de seamă scriitori ai 
noştri, câte-va bucăţi ale d-saie.

Ne aducem astfel aminte de vre
mea când scria şi d. Vlăhuţă şi ne în 
călzeşte speranţa că d-sa îş i va relua 
activitatea literară.

Ne îngăduim să reproducem mai 
la vale câte-va rânduri din opera d-lui 
Vlăhuţă pentru cititorii noştri, cari vor 
fi scăpat din vedere numărul din „B i
blioteca scriitorilor rom âni“ pe care o 
recomandăm călduros tuturora.

Valuri.
Se dărâmă şi casa lu i PăucescuL. 

0  casă istorică, aş zice —  dacă la noi 
ar însemna ceva cuvântul acesta. A 
trăit acolo un om de elită, un om cum 
rare ori trimite Dumnezeu pe pământ; 
a trăit frumos, în  muncă tăcută, gene
roasă, entuziastă până la eroizm.

Un nobil visător, în tr’o înflăcă
rată fire de ostaş, pururea gata de 
jertfă, aseunzându-şi şi propriile-i du
reri, pentru a nu tulbura cu strigătul 
lor bucuria celorlalţi, —  căci toată fi
inţa lu i era blândeţă, bunătate şi iubire.

Se dărâmă şi casa Iui acum... Mă 
umple jalea, privind cum se prăbuşeşte, 
sub zorul târnăcoapelor, bucăţile de zid. 
Şi totuşi fără să vreau, mă apropiu, ca 
şi când în  pulberea şi zgomotul acestei 
n ăruiri aş mai descoperi ceva din su
fletul lu i sfânt, din gândurile sfinte de 
acum două-zeci şi atâţia ani.

Casa lu i „Nenea G u ţăî“ Casa bine 
cuvântată în  care şi-a citit Eminescu 
„Scrisoarea a 3-a“, şi Carâgiale „Noap
tea furtunoasă“, şi Delavrancea „T ru
badurul“, casa veselă şi primitoare un- 
de-şi dădeau întâlnire cele mai alese 
minţi ale timpului, şi unde atâtea gân
duri, pornite din cea mai curată dra
goste de ţară şi de neam, s’au înche
gat în  fapte, —  altarul în  care au slu
jit preoţii a două generaţii —  iată, 
peste câteva ceasuri nu va mai fi de 
cât un morman de gunoiu.

Dacă e adevărat că toate, câte au 
fost odată, rămân virtual unde au fost

—  ascunse doar sim ţurilor noastre 
mărginite; că nu e undă de sunet sau 
de lum ină cai*e să nu se păstreze în 
chisă în  depozitul fiecărui atom pe 
care l-a străbătut, şi că nu numai vor
be, gesturi, p riviri; —  dar gândurile 
noastre toate se întipăresc de sine în  
adâncul misterios al lucrurilor cari ne 
înconjoară, cari sunt ca o prelungire 
materială a fiinţei noastre, şi în  lăuti- 
tra i cărora, ca’n cremene scânteea, dorm 
atâtea rânduri de vieţi, —  de-i adevă
rată minunea asta uimitoare, neînţe
leasă încă de frageda minte a omului 
de azi, —  atunci, în  cărăm izile ş i’n 
bulgării aceştia de moloz ce cad cu 
zgomot sinistru, ca şi cum s’ar prăvăli 
pe capacul unui coşciug, de bună 
seamă că-şi vorbesc multe din glasu
rile pe cari nu le mai putem auzi. Oa
meni p o litic i: profesori, jurisconsulţi, 
literaţi; Alexandru Lahovari, Haşdeu, 
Panu, Degrea, Eminescu şi, în  mijlocul 
lor, delicatul, duiosul Păucescu, sufle
tul acela pururea ’n ardere, care 
îm prăştia atâta lum ină şi bunătate în  
jurul lui, au depus aici, în  păreţii a- 
ceştia cari se dărâmă, o parte din f i
inţa lor divină.

Vor simţi-o de sigur generaţiile
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triva imperialiştilor germani exe- 
eutându-i definitiv într’o filipică 
strălucită — căderea lui Salandra 
nu ppate însemna decât căderea 
politicei de inspiraţie ententistă a 
lui Sonnino.

în  Italia actuală aşa se vede, 
că în sfârşit, unitatea naţională a 
parlamentului a reuşit să se im
pună în critica fără reservă a as
piraţiilor etnice şi sociale, în ana
liza serioasă a situaţiei militare. 
Edictele lui Cadorna, au ajuns se
rios discernute în sita criticismului 
şi opinia publică din Italia, terori
zată de soldateska italiană, vede  
cu o dureroasă uimire că ofenziva 
Puterilor Centrale nu poate fi mic
şorată în succesele ei netăgăduite 
şi statul italian nici de cum nu se 
găseşte în situaţia plăcută de a-şi 
vedea, nici măcar integral, aspira- 
ţiunile naţionale împlinite.

Am accentuat şi vom mai ac
centua în coloanele acestui ziar, 
că schimbarea sistemului de gu
vernare într’un stat beligerant, nu 
va aduce cu sine ameliorarea si
tuaţiei generale şi nu va apropia 
pacea. Durere, perspectivele unei 
păci durabile şi grabnice sânt atât 
de îndepărtate, ca M ohamet-de 
munte. După enunciările lui Grey 
şi Poincare, cancelarul german a 
fost silit să-şi revoce declaraţiile 
pacifiste.

Astăzi, atât baronul Burian, 
cât şi contele Tisza, reprezentanţii 
Monarhiei, au revocat atitudinea 
lor pacifistă şi răsboiului i să dă 
curs liber. Rusia a încercat o nouă 
şi puternică ofensivă, care are 
până astăzi succese indiscutabile. 
Hotărât, ofenziva rusească a fost 
pusă la cale ca să uşureze situaţia 
militară aententei la Verdun şi în 
Italia. Ententa speră astfel, că nu
meroase trupe austro-germane vor 
putea fi retrase de pe câmpul de 
luptă actual şi astfel atât Petain, 
cât şi Cadorna vor putea să-şi 
realizeze acţiunile plănuite. O r
ganizaţia militară a Puterilor Cen
trale va dovedi şi va trebui să 
dovedească, dacă să va achita de 
aşteptări şi va putea să asigure li
niile strategice ocupate cu sânge şi 
cu trudă uriaşă.

Căderea lui Salandra în ac
tualele împrejurări are însă o 
consecinţă: spiritul public în fie
care ţară să schimbă după situaţia 
militară ce posede un stat. Italia 
a suferit până astăzi înfrângeri 
militare pe teatrul de răsboiu şi 
opinia publică revoltată de in su c 
cesele armatei italiane a pretins 
demisia — lui Salandra. — Dacă 
guvernul italian a fost înlocuit cu 
unul altul, negreşit, şefia lui Ca
dorna va bate în retragere şi în  
curând vom vedea, care politică 
va predomina spiritul public din 
Italia: politica de revanşă şi de 
imperialism nesăbuit a lui Sonni
no, ori politica raţională, cumpătată 
şi serioasă a lui Giolitti.

Cu drept cuvânt astăzi cheia 
răsboiului o are în  mână noul ca
binet italian.

Să «sperăm că însfârşit se va 
deschide şi poarta luminoasă a pă- 
cei pentru norodul lumesc chinuit,

de studenţi, cari pe locul acesta sfânt 
îşi vor avea Biblioteca lor. In ceasurile 
lor de rugăciune, de atingere cu cele 
eterne, vor auzi adesea, cuvinte de foc 
nescrise prin cărţi, chemări din alte 
vremi spre fapte de vitejie şi de jertfă 
pe când chipuri luminoase, ca’n vis, 
vor luneca pe dinaintea lor, strecurân- 
du-le in inimă ceva din tainica putere 
ce se desface din fiinţa zeilor.

Iar dacă ţi se va întâmpla, tinere 
spăimântat de vueteJe deşerte ale vieţii 
şi mistuit de chinul tuturor îndoelilor, 
dacă ţi se va întâmpla vrodată ca, 
înaintea privirii tale obosite de slove 
şi încărcate de gânduri, să-ţi răsară din 
senin un om puţintel la trup, cu faţa 
palidă, cu ochi mari aprinşi sub o no
bilă frunte de gânditor, un om în care 
Să simţi un frate bun, şi care cu pri
virea, cu vorba, cu toată fiinţa lui să-ţi 
spună: „Iubeşte-ţi Neamul tău mai pre
sus da orice, şi fă şi tu ceva pentru 
El“... dacă o asemenea umbră ţi se va 
arăta vr’odată în sala de lectură a 
„Fundaţiunei Carol“ şi va vorbi astfel 
inimii tale — să ştii că, în umbra a- 
ceea ţi s’a înfăţişat marele suflet al 
lui Grigore Păucescu.

închis în cimiterul morţei şi al 
ruinei morale şi materiale.

Noul guvern.
Din Lugano se comunică:
Ca membrii principali ai noului 

cabinet italian sunt nominaţi următorii: 
Boselli, Bisolati, Sonnino, Orlando şi 
Carcano. Pentru Bisollati se va forma 
probabil o nouă funcţie, cea a unui 
„inspector general al războiului“.

Voci de pressâ.
„Petit Parisien“ comunică un in- 

terviev cu ministrul de finanţe Daneo, 
care actualmente asistă la conferenţa 
economică din Paris. Daneo a declarat, 
că noul guvern italian va continua răs- 
boiul că îndoită îndârjire, ori cât de 
puternica ar fi opoziţia socialiştilor.

„II Secolo“, organul socialişti
lor ameninţă noul guvern al Italiei. 
Poporul veghiază şi va şti să facă ju
decată. Iar judeoata poporului este su
mară! — esclamă ziarul.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 16 Iunie.
Câmpul de operaţiuni dela vest.

La stânga dela Maas Fran
cezii au atacat cu forţe puternice 
coasta sudică dela „Morte Homme“. 
După ce le-a succes ca în mod 
transitoriu să câştige teren, au 
fost respinşi din nou prin o 
contra-ieşire de scurtă durată. 
Am făcut prisonieri 8 ofiţeri şi 
238 soldaţi şi am capturat mai 
multe mitralieze. O repetare a 
atacului duşman seara târziu şi 
întreprinderi contra liniilor ger
mane cari stau în legătură de 
ambele părţi, au rămas absolut 
fără nici un rezultat. Duşmanul 
a suferit grele pierderi sân
geroase.

La dreapta dela Maas, ab- 
străgând dela lupte mai mici de in
fanterie, favorabile pentru noi, în 
valea Thiaumont, activitatea a 
fost restrânsă numai la o puter
nică activitate de artilerie.

La ost şl sad-osi.
Ruşii şi-au continuat şi eri 

sforţările lor contra frontului ar
matei generalului Bothmer, la 
nord dela Przewloka. Respingând 
pe duşman, au rămas în mâna 
apărătorilor peste 400 soldaţi ai 
duşmanului ca prisonieri.
Câmpul de operaţiuni din Balcani:

Situaţia e neschimbată.

Bombardamentul asupra lito
ralului Bulgar. Din Geneva i-se te- 
legrafiază lui vZeit“:

„.Le Journal“ anunţă un intens 
bombardament al întregului litoral bul
gar dela Marea egee. Locuitorii din 
Dedeagaci şi alte localităţi litorale au 
fost transportaţi în interiorul ţării.

Rostul nouilor dări. Deodată cu 
prezentarea nouilor proiecte financiare 
în camera ungară, ministrul de finanţe 
a expus rostul nouilor dări, dela care 
guvernul aşteaptă un venii anual de 
aproximativ 226 milioane, pentru a 
acoperi cel puţin în parte carnetele 
după hârtiile de stat emise cu prilejui 
celor patru împrumuturi de răsboiu, 
cari se urcă anual la 360 milioane 
coroane.

F. Aderca: Prin ieatil'
negre.

— Un volum patologic. —
Domnul F. Aderca (O. Wiliy) ne 

este o veche cunoştinţă. Scriitorul 
acesta din Craiova ş-a luat îndrăzneala, 
ca graţie lipsei de control, să se vîrt- 
intre scriitori ca un „reprezentant" ai 
poeziei „moderne“. Cum înţelegea 
domnul Aderca po^ iu 11 >d 1 tă, o ştiu 
cititorii revistelo lilvian i in ţeară,
seduşi de unii onu t literari că
tânărul craioveo i l i poet de 
seamă, un talenUşurei > , i tc. Despre 
domnul Aderca u isem că ajunse 
gloria de-a i se L^r st tU o piesă 
teatrală: Ovreiul Vă im  la teatrul
Odeon din Paris. Planul, dlui Aderca, 
s-a zădărnicit însă, căci marele An- 
toîne a respins pur şi simplu manu
scrisul celebrei opere şi astfel domnul 
Aderca a fost silit cu să-şi publice 
belimbrokiadeîe literare în revistele 
din România, dintre cari îndeosebi 
„Noua revistă română" (în absenţa 
domnului Motru) a căutat să spriji-

Din noua urcare’ a dării pe spir- 
tuoase se aşteaptă un venit de 40 
milioane cor. Dela competinţele noui 
după tutunuri 1 milion, dela darea 
după venitele de peste 10.000 cor. se 
aşteaptă 35 milioane cor. dintre cari 
se vor folosi 25 mii. pentru ajutoare 
de răsţ>oiu iar 10 mii. pentru chel- 
tuelile statului. Venitul dărilor după 
avere e preţuit la 25 mii. cor. Din 
dările, cărora sunt supuse întreprin
derile şi societăţile, cari sunt obligate 
la dări de samă publice, se aşteaptă 
un venit de 36 mii., după darea pe 
timbre -33 ini!, cor., iar dela prelun
girea concesiunei loteriei de classă 
600*000 cor:

Toate aceste noui venite nu ajung 
însă pentru trebuinţele crescânde ale 
statului, pentru acoperirea cărora vor 
trebui introduse încă alte dări...

Situaţia în Greeia.
Demobilizarea —Sechestrare de vase 
eline. — Un aten tat contra regelui. 

— încă o declaraţie de răsboiu.—
F ar.ţa şi Grecia.

Din Grecia continuă să so
sească cele mai ciudate şi contra
dictorii ştiri. Demobilizarea arma
tei şi marinei eline pare a fi un 
fapt împlinit, nu se poate şti însă 
ce urmări va avea această măsură, 
când la graniţele Greciei sunt imi
nente lupte şi când puterile en- 
tentei iau dispoziţii ca într’o ţară 
stăpânită deja de ele.

După o informaţie a ziarului „Die 
Zeit“, primită din Lugano demobilizarea 
generală din Grecia este considerată 
ca o dovadă despre apropierea cabine
tului Skulidis de diplomaţia ententei. 
In acel aş timp soseşte din Atena ştirea 
că amiralitatea franceză a dirijiat din 
portul Milos 30 vapoare mari greceşti 
spre Bisserta, ca să uşureze pentru 
Italia transportul de cărbuni.

*
O alta telegramă din Atena co

munică, că Luni cu prilejul serbărilor 
din Stadion s’a ncercat un atentat în 
contra regelui. Un individ a scos un 
revolver ameninţând pe rege. Atenta
torul a fost arestat. Mulţimea a făcut 
ovaţii regelui şi a demonstrat apoi în 
faţa redacţiunilor ziarelor venizeliste 
spărgând geamurile şi trăgând din re
volvere.

*
Ştieea despre o nouă declarare de 

răsboiu pare imposibilă, căci aproape 
nu mai sunt state în Europa, cari să 
nu-şi fi declarat deja răsboiu. Şi totuşi, 
„N. Fr. Presse<( anunţă din Rotterdam, 
că guvernul Sârbiei, deşi nu mai există, 
insistă în conţelegere cu antanta, ca 
Sârbia să declare răsboi Greciei pentru 
că nu s’a ţinut de tratatul de alianţă. 

❖
Presa franceză ia o atitudine os

tilă faţă de Grecia. „Echo de Parisa 
declară, că chestiunea trebuie tranşată. 
„Radical“ provoacă pe Regele Constan
tin să cedeze, ori să abdice. In acelaş 
ton afirmă şi alte ziare, că nu mult 
timp va mai sta coroana pe capul lui 
regal, dacă va cuteza să se atingă de 
Venizelos, marele prieten al puterilor 
aliate.

D a ţi m ic i c o n lr ib u ir i  a -  
n u a le  p e n tr u  O r fe lin a tu l G ni- 
u n ii  fe m e ilo r  r o m . d in  U n 
garia .

C o n ţi ib u  in  le  s u n t  a s e  tr im i
t e  p res^ d en te i „ U n iu n e i“ d -n e i 
M ari a B B a iu le s c u  B r a şo v .

—x—

Ofensiva rusă.
Începutul une! ofensive generale a

ententei. — Voci pesimiste,
„Pt ster Lloyd“ publică la loc de frunte 

următoarea telegramă:
„Ruskoie Slowo“ aduce un senza

ţional articol, în care să spune că ofen
siva rusească are mai mare însemnă
tate decât numai simpla desărcinare a 
aliaţilor. Noua ofensivă este după „R. 
SI.“ începutul unei ofensive generale a 
ententei, plănuită de lung timp. Ofen
siva rusă este numai întroducţia acestei 
generale ofensive, căreia va urma cea 
engleză. Dovadă că aceasta este bine 
pregătită sunt avansurile germane în 
Flandra, cari au de scop să împedice 
pregătirile engleze.

Franţa nu mai este în situaţie a 
începe o ofensivă acuma. Verdun-ul ab
soarbă forţele Franţei până la ultima 
picătură de sânge. Dar Franţa ţine tau
rul de coarne, în vreme ce armata 
rusă şi cea engleză au rolul să se a- 
runce asupra taurului priponit.

Criticii militari ai foilor ruseşti re
levă, că ţînta strategică a ofensivei ruse 
este Lombergul. Să constată, că arti
leria rusă, mulţumită marelor cantităţi 
de muniţiuni ce le-a adunat, a putut 
descărca un foc de nemai pomenit efect 
asupra poziţiilor armatei c. şi r. Ofen
siva de astădată este cea mai temeinic 
pregătită din toate ofensivele ruseşti. 
La executarea ei colaborează generalii 
Ruski, Ivanov, Evert, Aîexeiev, Brussilov, 
Kuropatkin şi Frolov împreună cu mi
nistrul de răsboiu Şuvalef. Comandant 
suprem este generalul Brussilov.

*
Pressa radicală franceza zice, că 

după ce Brussilov aminteşte foarte, des 
rezistenţa îndârjită a inamicului, să 
pare că ofensiva lui a dat de piedeci 
tocmai în punctele principale.

Italienii sunt foarte reservaţi. Foile 
reproduc numai un articol din „Times“, 
care advertisează opinia publică să nu 
nutrească speranţe exagerate.

Din Berlin se anunţă :
„Rieatt anunţă că primul scop 

al ofensivei ruseşti este descon
gestionarea frontului italian iar al 
doilea executarea unei presiuni a- 
supra României. Cu ocazia acestei 
ofensive, se va cere României să 
se hotărască odată intri un fel.

Al treilea scop al ofensivei 
ruse este a împiedeca Puterile Cen
trale să trimită trupe în Balcani, 
în ajutorul Bulgariei.

?3rderile Francezilor la Ver
dun. Din Atena se comunică: Un ofiţer 

I francez a declarat zilele trecute într’o 
societate de diplomatiţi că Francezii au 
perdut în luptele dela Verdun 400.000 
oameni.

Mijlocirea păcii nu e Inel ac
tuală ■ In şedinţa de alaltăeri a con
siliului naţional al Helveţiei consilierul 
Hoffman, răspunzând unei interpelaţii 
în chestia intervenţiei neutralilor pentru 
mijlocirea păcii, a răspuns următoarele:

Beligeranţii fac actualmente 
cele mai mari sforţări militare. Ca 
să mă esprim cu o frază militară: 
s’a ivit o criză. Astfel de mo
m ente sunt mai puţin favorabile 
pentru o mijlocire. Consiliul na
ţional trebuie să-şi păstreze sân
gele rece. E o  chestie de oportuni
tate : când şi cum să colaboreze 
neutralii pentru iniţiarea păcii între 
beligeranţi. Consiliul ţării s ’ar simţi 
fericit, când ar putea colabora la 
o pace grabnică şi dăimritoare.

nească futurismul poetic al curăjosulu1 
eraiovean.

TinămI nostru Aderca, în cursul 
răsboiului, vrea să dovedească că nu 
simte nici un comun cu suferinţele nea
mului românesc şi publică o serie de 
manifestaţii patologice: Prin lentile ne
gre, în care cu ’n superb dispreţ faţă 
cu „oportunismul“ zilelor noastre, îşi 
aruncă în vileag ’„versurile“, ori „poe
mele“ cum ie numeşte d-sa. Am mai 
constatat că unii din „scriitorii“ români, 
puţin conştienţi de menirea lor cultu
rală, în cursul răsboiului s-au arătat 
trivial de indolenţi faţă cu cauza na
ţională. Unii scrieau „reviste“ stupide, 
alţii publicau „serenade“, iar puţinii 
din cei aleşi, au servit cu adevărat 
cauza fiinţei oii a nefiinţei neamului 
românesc.

Domnul Aderca este unul dintre 
cei, care de dragul miei fete de pen
sion uită marile regimente ale morţilor 
noştri din Rusia şi Galiţia, domnul 
Aderca este un egoist notorie, dacă nu 
u n : individualist răutăcios. Pentru 
Dumnezeu, ne pot interesa astăzi ver

surile cabaliste ale unui versificător de 
talia domnului Aderca? Şi nu este cu 
adevărat revoltător, că în presa din 
România, se află câteva ziare, care îşi 
deschid coloanele unor astfel de „scrii
tori“, care îşi vâră personalitatea lor 
pretenţioasă în fruntea „mişcărei lite
rare“ şi discută cu d-1 Zamfirescu în 
„Convorbiri literare“ asupra unor su
biecte, cu toiul secundare astăzi ?

Nu ne vom ocupa de versurile 
d-lui Aderca, pe care le-am citit şi ne-au 
părut, ca să ne exprimăm puţin ele
gant: mizerabile. Sunt lucrări atât de 
lipsite de orice talent, încât autorului- 
poet i-ar face o cinste deosebită, stri- 
vindu-le. Accentuăm însă numai ceia 
ce ştiam mai de mult, că până ce noi, 
scriitorii din Transilvania susţinem cu 
jertfe şi suferinţe cauza românească— 
în Bucureşti, se găsesc editori, care pu
blică colecţii de literatură patologică, 
în loc să trimeată costul lor Orfelina
tului din Sibiiu.

Comunicata HSfer,
Buletinul oficial pe ziua de 16 Iunie.

Iss nordul monarhiei.
La sud dela Nistru trupele 

noastre au respins cavaleria duş
mană. Altcum în  regiunea aceasta 
decurg numai ciocniri. La vest 
dela Wiszniowczyk asalturile co
loanelor ruseşti contra poziţiilor 
noastre continuă fără întrerupere. 
In mâna apărătorilor au rămas 2 
ofiţeri ruşi şi 400 soldaţi. La Tar- 
nopol nu s’au petrecut evenimente 
mai însemnate.

In Wolhynia s-au desvoltat pe 
întreg frontul lupte nouă. In sec
torul Stochod—Styr au fost din 
nou respinse mai multe încercări 
de trecere, unde duşmanul, ca 
totdeauna, a îndurat grele pier
deri.

La graniţele Italiene.
Luptele dela partea sudică a 

platoului dela Doberdo s ’au ter
minat cu respingerea atacurilor 
duşmane. Tot astfel au eşuat şi 
ieşiri renoite ale Italienilor contra 
unor poziţii singuratice ale noa
stre din Dolomiţi.

Pe platoul dela Asiago sunt 
în curgere lupte vii de artilerie. 
In ţinutul Ortler trupele noastre 
au luat în stăpânire piscul Turket 
şi piscul din fund Madatsch.

Câmpul de operaţiuni din 
BalcanL

Nu s’a petrecut nici un e- 
venim ent mai de însemnătate.

Generalul de divizie Hofert loc
ţiitorul şefului de stat major.

Din România.
Lupte îndârjite la graniţă. — In ja
rul Invaziuaet ruseşti. *— Economice.

Din Dorohoiu se comunică zia
relor bucureştene că în apropierea 
graniţei României, între Boian şi 
Tureni, decurg lupte îndârjite în
tre trupele austro-ungare şi ruseşti.

Ziarul „Minerva“ comunică urmă
toarele :

Din Dorohoiu ni se anunţă, că 
după retragerea Ruşilor de pe teritorul 
românesc poporaţia şi autorităţile s’au 
întors în satele părăsite de Ruşi. Pre
fectul Stavri stabileşte actualmente pa
gubele pricinuite de Ruşi.

Ni se confirmă ştirea, că divizia 
VIII de sub comanda generalului Pă- 
traşcu se află concentrată în apropierea 
graniţei.

După ştiri din Mamorniţa, au so
sit aci eri delegaţii guvernului român 
pentru stabilirea pagubelor pricinuite 
de ruşi. Ruşii, cari au întrat pe terito
rul românesc Sâmbătă noaptea, s’au re
tras Luni noaptea.

«
Ziarul „ S t e a g u l  dft ur-i ătoarele a- 

mftnunte despre incursiunea Ruşilor :
Din ziua primelor succese ale o-, 

fensivei ruseşti, au început incursiunile 
patrulelor de Cazaci. Una din aceste 
patrule, compusă din 27 cazaci şi un 
ofiţer, a fost capturată de grănicerul 
Cărămida Tolomei şi de un camarad al 
acestuia pe când se. întorcea la ziuă 
spre Balta Roşie, între Cotul Hotinului 
şi Mamorniţa, locul pe unde intrase în 
România.

Cu două zile mai târziu, exact 
prin acelaş punct, năvăleşte o întreagă 
armată de muscali: infanterie, cavalerie 
(cazaci) şi artilerie. Nu un regiment, nu 
două, nu trei, ci un lanţ nesfârşit de 
oştire muscălească, o mare de capete 
cât puteai cuprinde cu ochiul după cum 
afirmă toţi cei din partea locului.

Imediat ce au pus piciorul pe pă
mântul românesc, trupele ţarului din 
„eroare“ au instalat mitralierele în loca- 
lui vămei Mamorniţa, s’au retranşat pe 
teritorul acestei comuni şi anume pe 
moşia defunctului Lăţescu şi au îndoit 
artileria în pădurea noastră Buda. De 
aci a pornit bombardarea întăririlor 
austro-germane din pădurea Frantzhal. 
Toate din „eroare de teren şi de coman
dament“.

*
In afară de câteva regiuni dinjn- 

deţul Ilfov, în restul ţărei recolta se 
prezintă în general bine. Rugina care 
se ivise la început a cauzat pe unele 
locuri 10—15% pagube la grâu. Cu 
toate acestea, se va putea obţine după 
toate probabilităţile o chilă şi jumătate 
la pogon ceeace înseamnă o recoltă sa
tisfăcătoare.
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Citim în „Steagul“ :
Transporturile de sulfat de cupru 

ce ne trimite Germania, continuă, cu 
intensitate şi pe lângă cele şapte va
goane de,|a sosite, se găsesc în cele 
două trenuri Carmen Sylva, cari ajung 
mâne şi poimâne în ţară, încă treispre
zece vagoane din acest preţios produs 
şi un vagon de perocită.

Trebue să se noteze de asemenea 
că noi nu am putut încă exporta arama 
ce ne-am obligat să furnizăm pentru 
fabricarea acestei substanţe şi cu toate 
acestea, Germania ştiind că întrebuin
ţarea sulfatului nu suferă întârziere a 
consimţit totuşi să ne facă un avans 
de 20 vagoane din acest produs.

Evenimente pe mare.
O escadră de hydroplane a 

bombardat cu succes în noaptea 
de 15 spre 16 Iunie şi a nimerit 
în plin stabilim entele de gări dela 
Portogruaro şi Latisana, o altă 
escadră gara şi stabilim entele mi
litare dela Motta di Livenza , iar 
o a treia poziţiile duşmane dela 
Monfalcone, San Canziano, Pieris 
şi Bestrigna. Incendii puternice au 
fost observate. Cu toată bombar
darea violentă toate hydroplanele 
s-au reîntors neatinse.

Comandamentul flotei.

Ş T I R I .
— 17 Iunie n. 1916.

Esameaul de maturitate la 
şcoala comercială snp. română din
loc s’a încheiat cu următorul rezultat:

Au reuşit obţinând nota generală 
foarte bine următorii candidaţi si can
didate: Maria Bercan, Lia Dima şi Va- 
leria Lupan (obţinând toate trei d-şoa- 
rele din toate obiectele nota foarte bine), 
Silvia Benţia, Constanţa Popescu, Hor
tensia Saftu şi Ioan G. Căciulă.

Cu nota bine: Magda Bancs, Lu
cian Cioran şi Aurel Goeiman.

Cu nota suficient: Traian Agadi- 
şan, Nicolau Martin, Ioan Popa, Virgil 
Simulescu şi George Vnc.

La emendarea esamenului din 
câte unul sau două obiecte in luna 
Septemvrie a. c. au fost avizaţi 9 can
didaţi. Pe un an au fost respins 1 can
didat.

—x—
In favorul Orfelinatului U. F*

R. va avea loc mâne (Duminecă) la o- 
rele 3 p. m. în sala Redutei re
prezentaţia anunţată cu următorul 
program:

I. „Rugăciune cătră Fecioara Maria“, 
declamată de d-şoara El. Meref.

II Debutul elevilor „Gradinei de 
copii“ a bisericii Sf. Nicolae: marşuri, 
eserciţii gimnastice, jocuri ostăşeşti 
etc. ete.

III „O şezătoare la sate“ aranjată 
de d-na Maria Gr. Popescu cu sujet şi 
cântece actuale. In „şezătoare“ vor de
buta d-şoarele: Leontina Popescu, Tarii 
Saftu, Leni Prişcu, Leni Neguş, Miini 
Neguş, Elena Mereţ, Constanţa Popescu, 
Veturia Pop, V. Lupan, Marioara Prişcu, 
Gabriela- Dima şi Miţi Lupan.

Bilete se află de vânzare în ziua 
reprezentaţiunei îa cassă începând dela 
orele 2 d. a.

—x—
Pentru Sondai ziariştilor în

memoria neuitatului lor frate Geor
ge J ieranu fost oficiant supe
rior la postă şi telegraf în Buda
pesta, d-na Ana Dobreanu proto- 
popeasă în Corbu şi d-na hiliana 
Câmpeanu, protopopeasă în Gyer- 
gyoszentmiklos au transmis suma 
de şapte zeci coroane administra
ţiei ziarului nostru.

Primească pioasele donatoare 
sincere mulţumite.

— x—

Distincţii şi avansamente. Ma
iestatea 8a a conferit subloc. au
ditorului Dr. Constantin Moga ctucea 
de argint pentru merite cu funda me
daliei pentru vitejie. — Subloc. George 
Cosma a fost avansat la locotenent în 
reg. dd gloate nr. 23, iar subloc. Nicolae 
Maior locotenent la reg. de gloate 
nr. 22.

— x—
necrolog. Nicolae Bălan, proprie

tar, notar eercual i. p., defensor matri
monial tractual, şi-a dat nobilul său 
suflet în mânile Creatorului Marţi în 
31 Maiu st. v. (13 Iunie st. n.) a. c. în 
etate de 87 ani. Rămăşiţele pământeşti 
ale adormitului în Domnnl se vor aşe
za spre vecinică odihnă Vineri în 3/16 

| Iunie a. c. la orele 12 (amiazi) în ei- 
mHerul de lângă biserica ortod. rom. 
din loc. Cu inima plină de durere a- 
dticein aceasta la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, pretinilor şi cunoscuţilor, 
ile-i amintirea binecuvântată!

Blaşfalăul de sus, la 1/14 Iunie 
1916. Vasile Bălan, paroh ca fiu. Maria 
Bălan născ. Chiffa, ca noră. Ilie Bălan, 
econom ca frate. Dr. Nicolae Bălan, 
prof. de teol. Iuliu Bălan, paroh Tit 
Bălan, econom Marioara măr. Mo- 
ruşca, Aurelia măr. Bocşa, Leontina 
măr. Ciuca, Silvia măr. Filipescu, 
Vasilica Bălan ca nepoţi şi ne
poate.

Adresăm familiilor întristate 
sincere condolenţe.

—x—
Noul director al poştelor din 

România. „L’Independance Roumaine“ 
pune în vedere apropiata numire în 
postul de director al poştelor pe d-1 
colonel i. r. Victor Verzea, a cărui nu
mire va fi aprobată unanim. D-1 colo
nel Verzea a mai ocupat în trecut, pre
cum ştim, această înaltă demnitate, 
desfăşurând o mănoasă şi distinsă acti
vitate.

—x—
„Pagini Literare“ n-rul 6 cu nu

meroase ilustraţii actuale, bine reuşite, 
din viaţa regimentului 64 de infanterie 
(Orăştie). Plecarea flăcăilor şi scene de 
pe câmpul de luptă. Conţinutul literar 
şi ştiinţific este deasemenea foarte bo
gat şi variat.

—x—
Furtuni pustiitoare. Din Arad 

se comunică ziarului „Az Est“ că 
Mercuri seara s’a deslănţuit o furtună 
vijelioasă asupra Aradului şi împreju
rimilor. Deşi furtuna a durat numai 10 
minute,

coperişe de case şi pomi au 
fost smulse de furtună.

Din Balassagyarmat se comunică 
cu data de 15 Mai:

Comuna Csebberek din com. No- 
grăd a fost distrusă aproape complet 
prin un ciclon.

Douăsprezece case s’au prăbuşit, 
şi din 178 de case în comună abia au 
mai remas optsprezece neatinse. Din 
biserică a remas numai turnul. Ciclo
nul a durat numai 5 minute.

— Furtuna de Joi dimineaţă a 
produs pagube şi în comu
nele Baci falu, Turcheş, Cernat şi Săcele 
din comitatul Braşov. După informaţiu- 
nile unui ziar local au suferit mult 
săcara, cartofii şi grădinile de poame. 
O şură din comună a fost distrusă de 
furtună iar unui servitor, care se afla 
îu şură, îi s’au rupt mai multe coaste. 
Păstorii de vite s’au ales cu capetele 
sparte iar vitele s’au împrăştiat în 
toate părţile. Aceste patru comune vor 
cere ajutor dela stat. Comunele Târ- 
lungeni, Purcăreni şi Zizinul au rămas 
scutite de furia grindinei.

Ziare londoneze comunică din 
Petersburg: Orcanul, care a bântuit în 
Podolia şi Basarabia şi a distrus toate 
reţelele telefonice şi telegrafice făcând 
mari ravagii şi pe câmpuri.

• — x —
G heşeîtoile America! şi ale 

Japoniei. Conform unei statistice ofi
ciale engleze fabricile americane de 
muniţii au liferat ententei în jumă
tatea a doua a anului 1915 muniţii în 
suma de 159 Va milioane dolari pe 
când în anul 1913 muniţia furnisată 
de America a fost în preţ de 4 inii.
600.000 dolari.

Iaponia dealtăparte a primit acum 
comande pentru furnisare de muniţie 
în sumă de 110 mii. yen. Dela înce
putul răsboiului Japonia a furnisat 
aliaţilor muniţie în preţ de 840 mi
lioanele yen.

—x—

mos respunse martorul“, ceiace pro
duse mare ilaritate. In fine jude
cătoria aduse următorul verdict: Con
siderând că din fasiunile martorilor ce 
se contrazic, nu se poate constata cât 
de sus s’a ridicat haina, inculpata este 
achitată. La sfârşit judecătorul admoniă 
în ton părintesc pe acuzată, ca de 
altădată să fie mai circumspectă.

— x—
Vapoare norvegiene scufundate.

Din Copenhaga se comunică, că va
poarele norvegiene „Orkedai“ şi „Bure“ 
s-au scufundat între Doggerbank şi Ter- 
schiilingbank lovindu-se de o mină sau 
fiind torpilate. Echipagiul vaporului 
„Orkedal“ a observat la orizont înainte 
de explozie un submarin englez, care 
s-a ivit din nou la un timp oareşcare 
după explozie.

—x—

M arinarii noştri p en tru  
O rfe lin a tu l din Sibiu.

Transp. din Nr. 116 al G. Trans. C13217-78

Un grup de marinari 
români din Pola, Ia iniţiativa 
marinarului cl I de pe vasul 
,,S. M. Satellit“ Dimitrie Ioan, 
ne-au transpus o colectă de 
22 cor. la care au contribuit 
următorii:

De pe „S. M. S. Satellit“ 
marinarii Dimitrie Ioan şi 
Stoica Nicolae câte 5 cor. —
De pe vasul „S. M. S. Prins 
Eugen“ Ioan Chişeliţă, focar 
superior 1 cor, Nicolae Sără- 
ţeanu focar cl I 1 cor., Ioan 
Balcu focar cl I 1 cor., Ioan 
Costin focar cl I 1 cor., Ioan 
Opincar focar cl II 1 cor.,
Mihailă Popa focar cl 1,2 cor.,
Mihailă Popa Deckmatroz 2 
cor., şi Ioan Goga Deckmatroz 
1 cor. De pe vasul „S. M. S.
Reka“ Iancu focar cl II. 2 cor., 
laolaltă.......................................22 cor-

O nouă colectă a pivo
tului militar dl Ilie Hociotă 
între feciorii dela Streifkom- 
pagnie 16 I. T. D.şiSappeur- 
kompagnie 5/12 transmisă 
prin sergent majorul de ştab 
Constantin Sârbii*) . . .  . 347 —

Colecta peotului militar 
dl Liviu Biro între feciorii 
companiei 15 a reg. 33*) . 95*20

La olaltă C. 13681*98

Mulţumesc tuturora, cari mi-au 
trimis un cuvânt de mângâiere în 
pierderea, ce-am îndurat-o prin moar
tea iubitului meu soţ profesorul f  Tit 
Liviu Blaga.

Mal vina T L Blaga.

Poşta itedaeţinnii.
Dlui UT. — Da, colaboratorul nostru 

d. I o n  C l o p o ţ e l ,  a plecat din Arad zilele tre
cute. Îndată ce-i ştim adres* cea nouă vă 
vom comunica-o.

Bibliografie.
A a p â ru t:

»Mângâia i p o p o r u l! «
Cuvântări bisericeşti de 

Dr. Ioan Lupaş
şi alţi preoţi din protopopiatul Săliştei 

’„Biblioteca Şaguna“ nrii 16—56.

Regina Belgiei In tranşee. Eli- 
sabeta, regina Belgiei, după cum se 
scrie din Bruxel, s-a présentât zilele 
trecute pe neaşteptate în tranşeele 
belgiene ce se află de-alungul cana
lului Jser. Regina, care după cum se 
ştie, de aproape doi ani împarte cu 
soţul ei oboselile vieţii de tabără în 
La Panne, a sosit, întovărăşită de ge
neralul Du Roy de Blicquy, pe frontul 
belgian şi a petrecut aproape trei ore 
în tranşee, a vorbit cu mulţi Soldaţi 
belgieni şi a observat timp îndelungat 
activitatea mitraliezeior. Se zice că 
Germanii, cât timp regina a petrecut în 
tranşee au bombardat violent poziţiile 
belgiene şi că mai multe granate au 
căzut în apropierea reginei în 
tranşeu.

— X—

Prea 8118?«.. înaintea unei jude
cătorii din Viena s’a deliberat asupra 
unui caz foarte delicat. Un vardist fă
cuse arătare contra croitoresei Carolina 
M., care mergând cu doi domni la 
braţ pe la miezul nopţii şi-ar fi ridicat 
rochia până la şold(?) ceea-ce a produs 
resenz public. Inculpata, o foarte fru
moasă vieneză, contestă orice intenţie de 
a produce senzaţie prin purtarea ei. Ade-' 
vărat că ş-a ridicat haina, însă numai 
atât cât să vedeau jumătate din cio
rapi, fasionă ea. „Când a ridicat 
rochia, ploua?“ — întrebă judele 
pe uu martor. „Nu, era timp fru

Un volum de V-f-321 pg.
Se poate omanda dela Ibrăria ‘ 

arii diecezană din Sibiiu (Nagyszeben) | 
cu preţul de 2 cor., exemplarul broşai; 
iar cel legat în pânză 2 cor. 60 bani.

Cu căldura şi bucuria omului con
vins că face o faptă bună, recomandăm 
tuturoroamenilor de bine procurarea şi răs 
pândirea, în cercuri cât mai largi, a 
acestei cărţi de „mângăere şi întremare 
sufletească“.

Venitul ei curat întră în „Fondul 
Şaguna“ menit de a răspândi scrieri fo
lositoare în popor.

*

*Revista copiilor şi a tineri mei* 
Nr. 8, anul IV, cu următorul bogat cu 
prins: Prolog la şezătoarea cârcotaşilor 
de Gh. D. Mugur. — Avânturile unu 
ursuleţ, de D na X. — Cântec (poezie) 
de V; Ciobaou. — Capcana, de I. C. Vi . 
ssarion. — Pagini ilustrate, de C. I. 
Ciolac. — Săculeţul ca poveşti, de Nes- 
tor Urechii — Fluviul (poezie), de V.
N. Culae. — Pentru dornici de cores
pondenţi ai revistei, de Direcţia. — Ru 
briea filatelică, de L. H. Luceanu. — 
Hazuri. — Poşta redacţiei. — Abona
mentul anual cu premii: lei 6 — (E- 
diţia de lux lei 10. —). — Pe 6 Iun; 
lei 3.50. Pe 3 luni lei 2. — Redacţia ş 
Administraţia: Str. Enâchiţă Văcărea ci 
bis,8 Bucureşti.

*

»Revista Teologică*, anul X. 1 A- 
prilie—15 Aprilie. Nr. 7—8 cu urmă
torul cuprins:

Iubitor de biserică: Recrutarea 
cieru iîi nostru înalt, lbe Beieută: Re
zultatele certelor lăuntrice din Biserică. 
Dr. I. Broşu: Să ne rugăm! l<*»n Handa: 
Cuvântare pentru timp de r&sboi. N. B.: 
Pilde şl »semâ&âri: Lege* şi evanghe
lia. Cam poţi ajunge fericit? Eeou;. 
Fio vohi tal Te rogi tu? O predică 
scurtă. N. Coiso: Mişv;-rea literară: 
Şcoala modernă şi reiigitinea la noi. 
Drumul cruci*. Povestire de P a ş t. Un 
capitol <bn monografi a Săliştei. Izvoa
rele biblice ale simboium* credinţei. 
Cronică: Articolaş prim. f  Romul Fur* 
duiu. Sinoadele hiserkei noastre. Sino
dul eparhiei Aradului. Sinodul eparhie! 
Caransebeşului. Ait» două orfelinate 
româneşti. M-reşa'ul Mackensen şi 
mam& sa.

*
Atragem atenţiunea asupra vo

lumului: >ln Cons'anrinopol de Emil 
Tiycâ. Preţul 2 cor. -j- 20 fii. porto.
Se poate comanda la Institutul »Anca« 
in Gherla (Szamosujvár).

*
Nr. 5  din revista religioasă popo

rală * Cale a VleţiU cu următorul cu
prins :

Veniţi să ne închinăm, de P. Leon 
I. Mânu. — Maica Domnului. — Cătră 
Fecioara Maria, deFr. Nlchîta G. Farcu.
— Mănăstirea Prislopului, de p&r. Au
gust in Pop. — Primăverei (poes-e) de 
Ştefan Câmpeanu. — Ţinerea sărbăto
rilor, de George M. Pteancu. — Sufe
rinţele te cur&ţesc şi te întorc la Dzec, 
de Dr. Paul Lauran protopop. — Pri- 
meşte-ne Stăpâne (poesk) de N*eu 
F(uer. — Viers fnnabrad, fi« Robinkon.
— TâlciPre» sărbătorilor noastre, de 
Preotul Geo*ge M. Ptear-cu. — Pro
verbe şi îuvătătur5, cuieoe de C Mau».
— Poşt* Redacţie .

Heda^fip şl { a D N .
' rârzeiif Vulkán (Hunyod nu.) A boái
m ért ano»' 3 cor. ur, număr 30 b n;. 

*
Nr 5. Anul 1. d n r v st» lunară 

*Muzlca* cu U’mUorul sumar : Mod fi- 
căr h  ue's At*n«o. Max o Hian C >8î«n.
— Formei« muz ca e. M ire 1 Borez. — 
O nhi-k» . M r eî> Den». Rădub-scu. CD
ied» a sumimată dela Cons rvator. C.
— OrgnHe muzke*. I. I. Housseau, — 
Amintiri despre Beethoven, Gribparzer.
— Sa'oanele de muzică. Pan. Cugetări. 
Cântecul pnvigh P arat. E luării Cau- 
.dell». împresuri* de critică de P. Cuc
lin, M^şcsrea muz va ă. Kt». C onac. — 
Cnrespoodeuţ-* d ti Parts si B^r in. N*~ 
ecologie. Max Reg*r. Gftmsdos. >t:jtu* 
tele soc. »Amicii Muzl e t. — Exem
plarul 1 îeu. Redncpa şi adm. Bucur şti 
Caii a Grapei J0

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: loan Laceaa

Maestru de înotat.
Pentru biia  de vară în liber 

a Eforiei şcoabler centrale gr or. 
rom. din loc se caută nn maestru 
do înotat. — Ioformaţiuni mai de 
aproape se pot lua dela adminis- 
traţiunea băilor.
2 —3 Administraţia Băilor.

Puhllcaţiune.
Crâşma com. din Şercăiţa se 

va da în arândâ prin licitaţie pu
blică în cancelaria not. din Şer~ 
căiţa, Duminecă în 18 Iunie 1916 
la 2 oare p. m.

Preţul strigării 900 cor., va- 
diu 1 0 ^ .

Celelalte condiţiuoi se pot ve
dea la cancelaria not. şi comunală 
ori când.

Şercăiţa în 31 Mai 1916.
Primăria comunală.

Publicatiune.9
Referitoare la restrângerea în

trebuinţării de ulei mineral încă ne
prelucrat şi care se află în stare 
brută.

Iu urma ordinaţiunei guvern!« 
ale Nr. 1371/916 M. E. este inter
zis de a întrebuinţa acest ulei pen
tru înfocarea şi mânarea de m o
toare. Asemenea e interzis, a pre
găti din ulei brut nemijlocit gas  
de nlei.

In cazuri motivate ministrul 
de comerciu poate face escepţiune.

Ordinaţiunea se poate ceti la 
autoritatea industrială orăşenească.

Brassó, în 2 Iunie 1916.
1 — 1 Magistratul orăşenesc.

In arândă se dă
pe Câmpie, în nemijlocită apropiere 
de calea ferată, în comitatnl Cluju
lui, pe teritoriul comunei Nagy 
Nyúlás (Milaşul mare) o proprietate 
de 300 jugăre catastrale const&tft- 
toare din pămâQt arător de I-a 
clasă, livezi şi locuri de fănaţ mă
iestrit.

In caz de lipsă se pot preda 
—  după Învoială — şi recviziteie 
de economie, cară şi pluguri.

Pe moşie se află o locuinţă 
coustătătoare din 5 odăi; od&i pen
tru servitorime şi edificiile corăs- 
puDzătoare economice. Proprietatea 
se poate lna în primire oricând, în
cepând cu 1 Septemvrie a. c.

Informa ţiuni se pot lua dela 
proprietarul Szörtsey Gábor, în 
NagynyuUs (Ofiaiu de poştă şi te
legraf, precum şt gară se află în 
loc). 6 —6

„r assa de păstrare
societate pe acţii“

tn Ujsinka — Şinca nouă.

Publicaţiune.
„Cas?a de păstrare societate 

pe actii“ în Ujsinka —  cu începe
rea dela l Iuiie a. c. reduce eta
lonul de interese la depuneri ca 
1% după toate depunerile într&te 
înainte de 1 Iulie a. c.

Darea după depuneri ojjplă- 
teşte iostitutul. I H

1— i Direcţiunea
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F em e i r o m â n e  ! F e m e i  r o m â n e  !

Radicală revoluţii în grijele casei!
Spălatul rufelor fără săpun, fără leşie!

■J Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul esorbitant scump, 
timpul scump, adică totul, ce face eheltueîi şi osteneli cu spă
latul rufelor, cruţaţi, chivernisiţi cu: „Lavosin“.

„LavosInuul e cel mai recent, victorios, ne vătămător pre
parat pentru spălatul rufelor. „Lavosinui e garantat liber 
de Clor. Cu „Lavosin“ se spală rufele alb sclipitor fără foc sau 
.sumai cu apă lină (adică dafcia câldişoară, dara nici decum 
al dă), fără osteneală: cetiţi şi urmaţi instrucţiunea!)

„Lavosinui“ cruţă rufele (nu se mai rupe aşa curând, că 
„Lavosttnl" nu conţine clor, care, cum se ştie, mănâncă, prăpă- 

. deşte rufele in scurt timp, făcându-le sdrenţe.
»Lavosinui“ desinfectează rufele şi le dă şi miros plăcut.
1V4 klgr. „Lavosin“ are puterea de spălat dela 3 kilograme 

de cel mai bun săpun (zis de sîmbure, nemţeşte kernseife).
, i dosă „Lavosin“ costă numai 1 cor. 85 fii, şi ajunge pen
tru spălatul rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoane!!!

La fiecare dosă se dă în limba română instrucţiune tipă
rită despre modul cum să întrebuinţăm „Lavosinui“.

„Lavosinui“ e eminent pentru oteluri, spitaluri, sanatorii, 
, internate, asilur» de săraci, casărmi, mănăstiri, spălătorii, băi etc. 

Cu „Lavosin“ se pot curâţi şi vase de lemn, podine, trepte 
i). ganguri etc.

M ‘li

9
6
c1

Noua fabrică „LavAgin1 în Viena
ş l  ±11

Singura vânzare peatru T m â lv in -a  :
Hermina Nlenuaiz nise. da Batikier.

Braşov (Brassi) Târgul cailor Nr. 28-
(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc 

J representanţi solvenţi).

mmm*

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B ra ş o v , S t r a d a  P o r ţ i i  S r .  8«
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c u  p r e ţ u r i  ie f t in e .

D ep o u  d e  c o s c iu g e  d e  m e ta l  ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  d e  le m n , d e  m e ta l  
şi im i tâ ţ iu m  d e  m e ta l  şi d e  le m n  d e  s t e j a r .

Depou de c u n u n i  pentru monumente şi p a n t l ic i  c u  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  vânăt 
pentru c o p iiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ p r o m p t  şi ie f t in  iau, 
asupra-mi şi t r a n s p o r t ă r i  d e  m o r ţ i  î n s t r â i i i ă t a t e .

I
La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban. 405. £. Tutsek.

fiSnliu Gazeta Transilvaniei.

S p e c i a l i t a t e  d e  a p ă  :

IsvoruliMATI D «Un Bodok
este cel mai apreciat reprezentant a! apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care amestecată ca vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Bentnra de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

caro în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
rate a .isvorului, sa preferă din partea medicilor apoi mi- 
uerale-mondial renumite GHeshftblar,

Col mai bun semn
eonira falsificărilor a apei. minerale MATILD este 
limpezeala absoluta până la cea din urmă picătura.

Deoosit principal a apei MATILD Iu Braşov la firma 
E O. & L THEIL Strada gărei Nr. 25. Telefon 354 se capătă 
în .cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele ;mai de frunte.

Ou toată stima
Administraţia isvorului, lOSBÎ fijOrgy,

104-20 0. Şep8iM ok (Ardeal).
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Publicaţiune.
Luni în 27 luniöv. 10 Iulie n. 

1916, oarele 10 a. m. se va ţinea In 
sala de şedinţe a Comitetului parohial 
dela Biserica Sf. Nicolae din Brassó 
(Braşov-Schei) licitaţiune publică cu 
oferte Închise pentru dwiea în 
arând ă pe 9 (nouă) ani a stupinii 
de lângă Bârsă de sub Nrii con- 
scripţic-nali 6 6 , 67, 6 8  şi 70. — 
Fiecărui ofert va trebui adaos! o 
garanţie provizorie de 400 (patru 
sute) coroane.

Pentru condiţii şi ori-ce fel de 
lămuriri a se adresa dMui Epitrop 
Andrei Lipan sen. Cacova de sus 
Nr. 4.

Braşov în 1 Iunie 1916.
Comitetul parohial al bisericei rom.
ort. râs. dela Sf. Nicolae în Brassó 

(Braşov).
Dr. Vasile Saftu, 

prezident.
loan Prişcu,

3 -  3 secretar.

Publicaţiune.
O fânaţă, aproximativ de 27 

jugâre, din imediata apropiere a 
fibricei de zahar dela Botfalu (Bod) 
se dă m arâudă pe trei aoi prin 
licitaţiune publică, caie se va ţinea 
Marţi în 28 Iunie v. 11 Iulie n. 1916 
la oarele 1 0  a. m. în sala de şedinţe 
a Comitetului parohiM dela Bise
rica Sf. Nicohe din Brassó (Braşov 
Schei).

Ga condiţiile şi ori-ee informa 
ţinui serveşte d l  E dtrop Andrei 
Lupan sen Cacova de sus Nr. 4.

Braşov în 1 Iunie 1916.
Comitetul parohial al bisericei rom.
ort. râs. dela Sf. Nicolae în Brassó 

(Braşov).
Dr. Vasile Saftu, 

prezident.

3 —3
loan Prişcu, 

secretar.

ABONAŢI GAZETA
TRANSILVANIEI.

Aviz din Finme!
Din lipsa de GaÎ63, cu începutul 

lunei Iulie a. c voiu sista spediţii nile.
In Maiu nu am urcat preţurile 

şi tot cu preţul vechia o vând şi 
acuma, ca toate că s’a scumpit cu 
cel puţin 1  coroană la 1 kgr. deci 
perd la ea.

Bunul D-zeu, după o luptă şi 
încordare de nervi de peste 1 0  
ani, mi a ajutat să-i asigur viitorul 
firmei, ceace în primul rând îi pot 
mulţumi Ou. Public sprijinitor; deci 
se cuvme acuma să-i adu3 şi eu 
acest sacrificiu de recunoştinţă.

Oier deci: C a fe a  fină.
Pe luna Iunie

Nr. 9 Cuba bună 1 kgr. 12 — K
> 12 Cuba foarte fină 1 » 12*50K
» 16 Cuba specialitate 1 » 13’—K
» 106 Mxtură Victoria 1 > 13— K

1 kgr. Te a rusească 20 Kor. (între 
Cafea se poate trimite şi l/ 8 kgr. Tea). 
5 kilograme se e*pedează francat 
şi vămuit prin rambursă poştală. 
Mai puţin ca 5 kgr. nu se espedează.

în  cazul că din numărul ce 
soriţi nu se va mai afla o pot 
schimba cu a lta?

L upă fiairea răsboiului, pro
iectez şi deschiderea unei filiale 
(Sucursală) în centrul românilor, 
despre ce voiu face cunoscut la 
timpul său şi în coloanele acestui 
preţuit ziar.

Din 15 Iulie a. c. Vă rog ca 
ori şi ce scrisoare să mi se adre
seze la: Hurtyad Dobra, unde şi 
în a^bsenţia mea o vor primi pă
rinţii mei.

Rugându*mâ de preţuitul spri
jin şi recomandare şi pe luna a- 
ceaeta, sum

Cu toată stima şi recunoştinţa.

F. A. Degan
comerciant de Cafea şi lea  în 
4—1° Fiurae. (Poitafibk 163).

Advertisare.
Declar prin aceasta, eă dacă 

fini meu Aurel Bratu din Gârbova 
(S/ăs orbo) ar face vre o datorie 
ori şi unde şi sub ori-ce titlu, eu ca 
lată i u iau răspunderea şi nu o re
cunosc.

Szâ^zorbo 12 Iunie 1916.
2 —3 Ştefan Bratu.

Concurs.
Pentru ocuparea postului unui 

ajutor de contabil publicăm con
curs cu termin până la 1 Iulie 
st. v. 1916.

Beneficiile sun t:
Salar......................  1600 Cor.
1 ani de cvartir . 400 »
Cei cari ştiu purta contabilita

tea independent vor fi preferiţi.
Postul este a se ocupa imediat 

după angajare.
Caransebeş, în 24 Mai 1916.

Consistoriul eparhiei gr. or. române 
a Caransebeşului.

2 - 5

De închiriat.
O locuinţă în etajul al Il-lea 

constatatoare din 5 odăi, bucătărie, 
pod, pivniţă în casele bisericei ro
mâne gr. or. din târgu grâului 
Nr. 5.

Informaţii se pot lua dela epi- 
tropia bisericii. 6 — 6

A  vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe
cută cu acurateţă şi prompt.
De o cercetare numeroasă se roagă 

F e jé r  lak ab n é  
fc ti «da pt rţ i 36,

38 -7 5

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI.
S I T U A Ţ I U S U M A i: ă .

191».

23 Mai A C T I V

258061752

640572
219845358

51670106

11273958 
179138495 
11537860 
16476677 
3935281 
6733709 
1107106 
1370316 

130697741 
200000000 
1627379S3 
21231251 
22289826 
30492068

1328771008

12000000
39711190

5768306
640329300

6698029
62804091

493435674
67931209

182877i008

161644411 
25220000 ntn ...

1 6 5 0 0 0 1 ®
71032341

aur (monete) . .
, „ d e p o z i ta t ......................
„ ( l in g o ir i ) ......................

disponibil şi trate considerate ca anr
Argint şi diverse ai mede,
Efecte scontate. . ...........................

279232 00 Impramutari pe efecte publice . .
49962800 lipim, pe efecte pablice In cont curent. .

din care nu »’au ridicat Iei:

270014660

23746906 26215894

43340760

28126610
Imprim. Statnlni 1.' 15 milioane fără dobândii (1901). 
Impr.ln ct. cri.pe ion- de tez, 3 şi 2'/2 % anr (1914-15).
Casele de împ;\ pe gaj agric. şi iniditr. 
Efectele capitalului social. . . . .
Efectele fondului la  rezervă. . . .
Efect. fond. amort. im)b., mob. şi m işini
I m o b i l e .......................................................
Mobilier şi macini de Imprimerie . .
Oheltueli de Adm: ii i trap ia 1 0  . . .
Efecte şi aLe valori în p l«erare . .
Bonnri detezanr 3 f  1% % anr la pj j. Irnpr. stat
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente .................................
Conturi de valori . . . . . . .
Conturi diverge .................................

- - -  P A S I V  - -
C a p i t a l .......................................................
Fond de rezerva
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . .
Bilete de bancă în circaiaţiane 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . .
Conturi curente şirecep. la vedere. . 
Efecte şi alte valori de restituite . .
Conturi d i v e r s e ...................... .....

f i i » -  ( S c o n t  6 1/ , .Uun.  ̂ O oban ila  7 ’/,,.

ţ«M6.

14 Mfti 20 Mai

ţ

461806264 478227067
;

269466 274957
127929910 125046369

!
i 32365737) 32209090

9687259 9687259
183453872 175749210

10648616 10648626
16149577 16149277
3353181 3850181
6726513 6726513
1110361 1110361
1482802 1509493

140300291 149529691
400000000 »0000000 0
315319309 211595603
250878826 234830580

45197641 45192330
21744630 22696049

2039526 985 1966023965

12000000 12000000
42352431 42352431
62)6632 6206632

860568015 863082915
4658126 4806169

209818413 343802892
855619601 7521252)4

42304067 41647633

2033326285 1966023965

A. MUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.


